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Araştırmanın Amacı

Kanaat önderleri nezdinde hesap verebilirlik iletişiminin ve afet döneminde

kurumların performansının değerlendirilmesidir. 

Araştırmanın saha süreci 6-10 Mart 2023 tarihleri arasında, kanaat önderleri ve 

alanında uzman yöneticiler ile olmak üzere 40 kişi ile görüşülerek gerçekleştirilmiştir.
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Profil Detayı

%60 Kadın - %40 Erkek

Baz: 40 (Tüm Görüşülenler)

Kıdem

3%8%

11%

16%

26%

26%

8% 3%
6-10 sene arası

11-15 sene arası

16-20 sene arası

21-25 sene arası

26-30 sene arası

31-40 sene arası

40 seneden fazla

Cevap vermek istemiyorum
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Hesap Verebilirlik Nedir?

Denge ve denetlemenin temelidir.

Kendilerine yetki, kaynak ve görev verilen kişilerin, kendilerinden beklenildiği gibi hareket

edip etmediklerini değerlendirmek

Sorumluluk ve görevler ile ilgili sorumlu ve cevap verebilir olmak
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Doğal afetlere karşı hazırlıklı olunduğunu düşünenler (T2B - %)

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

8%

18%

0%

11%

Özel sektör için

Sivil toplum kuruluşları için

Kamu kurumları için

Kendiniz için
1- Hiç hazırlıklı 

değil
2- Hazırlıklı 

değil
3- Ne hazırlıklı 

ne değil
4- Oldukça 
hazırlıklıı

5- Tamamen 
hazırlıklı

Fikrim yok/ 
Bilmiyorum

Özel sektör için 13% 34% 45% 8% 0% 0%
Sivil toplum 
kuruluşları için 3% 47% 32% 18% 0% 0%
kamu kurumları için 53% 42% 5% 0% 0% 0%
Kendiniz için 8% 34% 47% 11% 0% 0%
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Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

Doğal afetlere karşı sorumlulukların bilincinde olunduğunu düşünenler (T2B - %)

19%

47%

8%

37%

Özel sektör için

Sivil toplum kuruluşları için

Kamu kurumları için

Kendiniz için

1- Hiç 2- Oldukça 
az 3- Biraz 4- Oldukça 

fazla
5- Çok 
fazla

Fikrim yok/ 
Bilmiyorum

Özel sektör için 5% 34% 42% 13% 5% 0%
Sivil toplum kuruluşları için 0% 26% 26% 32% 16% 0%
Kamu kurumları için 29% 47% 16% 8% 0% 0%
Kendiniz için 5% 21% 37% 29% 8% 0%
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Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

Doğal afetlere karşı sorumlulukların bilincinde olunduğunu düşünenler (T2B - %)

19%

47%

8%

37%

Özel sektör için

Sivil toplum
kuruluşları için

Kamu kurumları için

Kendiniz için

En önemli SKA iyileştirme alanlarımız;
• Toplumsal Cinsiyet Eşitliği

• İnsana Yakışır İş

• Eşitsizlikler

• Sudaki ve Karasal Yaşam

• İklim Eylemi

Ancak;

SÜRDÜRÜLEBİLİR KALKINMA AMAÇLARI" kapsamında 11 ve 13.

maddelerde yer alan "Afetler ile İlgili Politikalar ve Uygulamalar"

ile "İklimle ilgili Tehlikelere ve Doğal Afetlere Karşı Dayanıklılığın

Uyum Kapasitesinin Bütün Ülkelerde Güçlendirilmesi” bu

öncelikler arasında yoktu.
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Doğal afetlerde hesap verebilirlik iletişiminin etkin yönetildiğini düşünenler (T2B)

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

24%

32%

0%

Özel sektör için

Sivil toplum kuruluşları için

Kamu kurumları için

1- Çok 
başarısız

2-
Başarısız

3- Biraz 
başarılı

4-
Başarılı

5- Çok 
başarılı

Fikrim yok/ 
Bilmiyorum

Özel sektör için 18% 32% 24% 24% 0% 3%
Sivil toplum kuruluşları için 11% 18% 40% 26% 5% 0%
Kamu kurumları için 76% 18% 5% 0% 0% 0%

Sorumluluk ve 
görevler ile ilgili

sorumlu ve cevap
verebilir olmak
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Doğal afetlere yönelik .. RİSK PLANLARINI yeterli bulanlar (T2B)

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

8%

8%

Özel sektör için

Sivil toplum kuruluşları
için

1- Hiç 
yeterli değil

2- Yeterli 
değil

3- Ne 
yeterli ne 

değil
4- Yeterli 5- Çok 

yeterli

Risk planlarının 
olduğunu 

düşünmüyorum

Fikrim yok/ 
Bilmiyorum

Özel sektör için 26% 32% 29% 8% 0% 5% 0%
Sivil toplum kuruluşları 
için 24% 34% 26% 5% 3% 8% 0%
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Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

Doğal afetlere yönelik KRİZ YÖNETİMİ İLETİŞİMİ planlarını yeterli bulanlar (T2B)

16%

11%

Özel sektör için

Sivil toplum kuruluşları
için

1- Hiç 
yeterli değil

2- Yeterli 
değil

3- Ne 
yeterli ne 

değil
4- Yeterli 5- Çok 

yeterli

Kriz yönetimi 
iletişimi planlarının 

olduğunu 
düşünmüyorum

Fikrim yok/ 
Bilmiyorum

Özel sektör için 11% 40% 29% 16% 0% 5% 0%

Sivil toplum kuruluşları için 18% 37% 32% 11% 0% 3% 0%
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Özel sektörün “doğal afetlere yönelik planlarında hesap verebilirlik iletişiminin”
mutlaka ve öncelikli yönetilmesi gerekli paydaşlar

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

79%

58%

55%

45%

42%

40%

37%

34%

34%

32%

16%

11%

8%

3%

Çalışanları

Halk geneli

Müşteriler

İş ortakları (distribütör, bayiler gibi)

Doğal afetlerin meydana geldiği yöre halkı

Yerel bölge halkı (fabrika/ üretim tesisi…

Topluma yönelik sivil toplum kuruluşları

Tedarikçileri

Kamu otoriteleri

Medya Mensupları

İş dünyasına yönelik sivil toplum kuruluşları

Akademisyenler

Dernekler/ Odalar

Diğer
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Özel sektörün sivil toplum kuruluşları ile ilişkilerine yönelik algı

5%

8%

5%

24%

5%

5%

26%

47%

32%

24%

16%

45%

21%

42%

58%

42%

18%

21%

13%

37%

Trend olan alanlara yönelik hizmet 
veren STK’lar ile çalışılıyor

Ülkenin ana sorunlarına yönelik 
hizmet veren STK’lar ile çalışıyorlar

STK’lar ile doğru çalışma modeli 
kuramıyorlar

STK’ları ajans gibi kullanıyorlar

STK’ları PR odaklı konumluyorlar

1- Kesinlikle katılmıyorum 2-Katılmıyorum 3-Biraz katılıyorum Katılıyorum 5-Kesinlikle katılıyorum Bilmiyorum

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

T2B (%)

63%

21%

63%

71%

79%

STK’lar PR için mi var?
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21%

13%

61%

5%

Evet
Hayır
Belki
Bilmiyorum

“6 Şubat 2023 Pazartesi günü Kahramanmaraş ve Elbistan merkezli yaşadığımız büyük depremler sonrası
sivil toplum kuruluşları, iş dünyası, akademi gibi kurumlar çalıştaylar, toplantılar şeklinde biraraya gelip

deprem odaklı çalışmalar gerçekleştirdi. “

Sizce bu çalışmalar önümüzdeki dönemde somut verimli uygulamamalara dönebilecek
mi? 

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)
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HESAP VEREBİLİRLİK İLETİŞİMİNİ DOĞRU YAPMAK İÇİN NE YAPMALIYIZ?
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Kurumların hesap verebilirlik iletişimi uygulamalarını başarılı bulanlar (T2B)

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

13%

21%

0%

Özel sektör için

Sivil toplum kuruluşları için

Kamu kurumları için
1- Hiç 

başarılı
değil

2-
Başarılı 

değil

3- Biraz 
başarılı

4-
Başarılı

5- Çok 
başarılı

Hesap verebilirlik 
ilkesine yönelik 

politikaları olduğunu 
düşünmüyorum

Fikrim yok/ 
Bilmiyorum

Özel sektör için 11% 24% 40% 13% 0% 13% 0%
Sivil toplum 
kuruluşları için 11% 21% 40% 21% 0% 5% 3%
Kamu kurumları için 55% 18% 8% 0% 0% 18% 0%
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Önümüzdeki 3 sene içerisinde Türkiye’de hesap verebilirlik ilkesinin uygulanmaya
başlayacağına inanıyor musunuz? 

32%

45%

24%

Evet
Hayır
Bilmiyorum

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)
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Hesap verebilirlik iletişiminden ne anlamalıyız? 

3%

5%

5%

3%

24%

3%

3%

3%

3%

3%

8%

32%

21%

18%

26%

24%

37%

34%

37%

34%

21%

79%

79%

71%

68%

61%

61%

58%

58%

18% 3%

Sadece afet durumlarında değil, hayatın bütününde tüm
faaliyetlerinde etik ve adil davranışlar sergilemek

Belgeye ve kanıta dayalı kapsamlı iletişim

Her düzeyde şeffaflık yönetimine ve iletişimine açık olunması

Doğru zamanda, doğru içerikte, doğru paydaşlara iletişim
yapmaları

Bağımsız kuruluşlar tarafından desteklenen rapor ve belgelerin
iletişimi

Satın alma süreçlerinin hesap verebilirlik raporları ile
desteklenmesi

Güvenilir liderlik i le kamuoyunu gelişmelerle ilgili bilgilendirme

Bilgi, belge ve bulgu için kendilerinden talep edilmesini
beklemeden paylaşmaları

Çalışanlarının kurum sözcüsü gibi inisiyatif kullanabilmeleri

1- Kesinlikle katılmıyorum 2-Katılmıyorum 3-Biraz katılıyorum Katılıyorum 5-Kesinlikle katılıyorum Bilmiyorum

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

T2B (%)

100%

97%

97%

92%

97%

95%

95%

92%

40%

DEĞERLERİ 

GÖZDEN G
EÇİR
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Hesap verebilirlik iletişiminin uygulanabilmesi için ne yapmalıyız?

Baz: 40 (Tüm görüşülenler)

79%

71%

68%

53%

53%

37%

21%

3%

Çalışanlar, iş ortakları ve tedarikçilerin hesap verebilirlik
konusunda bilinçlenmesini sağlamak

Uluslararası bağımsız denetim şirketinin denetiminden
geçmek

Kurum değerlerinde hesap verebilirliğin öne çıkmış olması

Etkin Etik ve uyum departmanı olması

Konunun KPI/ APG’lerde yer alması 

Konuyla ilgili raporlamalar hazırlamak

Yerli bağımsız denetim şirketinin denetiminden geçmek

DİĞER

NEYİ?

NASIL?
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Teşekkürler.

NURAN AKSU
ZENNA Araştırma ve Danışmanlık

13 Mart 2023

www.zennadanismanlik.com

ZENNA_TR

Zenna Danışmanlık

Zenna Danışmanlık


